
CAHLE TRANSILVĂNENE 
DECORATE CU CAVALERI. IV. HUSARUL 

(SEC. XVI-XVII) 

Daniela Marcu Istrate 

Începând din secolul al XIV-iea una dintre temele preferate ale 
creatorilor de tipare pentru cahle a fost eposul cavaleresc: cavaleri în turnir, 
la paradă, la vânătoare, în luptă cu animale fantastice sau reale - sunt tot 
atâtea variante ale unui motiv care a făcut carieră în ornamentica ceramicii 
utilitare. Tema a pătruns în acest repertoriu mai întâi sub forma cavalerului 
în turnir încadrat în medalion circular1, în secolele XIV-XV, şi a cunoscut o 
înflorire deosebită ulterior prin cavalerul în turnir sub portal gotic2. În cursul 
secolului al XVI-iea cavalerul gotic a fost înlocuit treptat de un alt tip de 
călăreţ, ajuns între timp la modă în viaţa reală: husarul. Spre deosebire de 
cavalerul secolelor XIV-XV caracterizat prin proporţii desăvârşite, detalii 
anatomice studiate, siluetă pretenţioasă şi un cal zvelt într-o mişcare suges
tivă, husarul este un călăreţ greoi pe un cal încremenit într-o poziţie aproape 
imposibilă: caracteristicile generale ale acestor piese sunt lipsa aproape 
totală a proporţiilor şi armoniei. 

Unităţile de husari au fost înfiinţate de Matia Corvin la mijlocul seco
lului al XV-iea având costum, armament şi echipament ecvestru specifice, cu 
multe elemente orientale.3 Costumul husarului este alcătuit din: dolman cu 
mâneci şi guler de mărime variabilă, încheiat prin şiruri de nasturi, singuri 
sau însoţiţi de brandenburguri; uneori poartă însă o semi-armură din plăci 
de metal sau zale şi mantie; pantaloni înguşti, scurţi sau lungi, cizme înalte 
cu gura largă, sau scunde, cu toc şi pinten cu tijă lungă şi rozetă. Capul era 
acoperit cu o căciulă cilindrică scundă, cu bordura îmblănită şi margini ridi
cate, despicate în faţă sau pe laturi şi împodobită cu una sau mai multe pene 
verticale, oblice sau orizontale, uneori cu şiruri de perle - numită calpac; 
adeseori purtau însă un coif conic, cu nervuri la exterior, terminat într-un 
buton4. Armamentul constă în lance cu coada lungă, contragreutate în zona 
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mediană şi bandieră formată din două limbi de stofă, sabia scurtă şi curbată 
şi scutul rotund sau dreptunghiular albiat din lemn, îmbrăcat în foiţă de 
metal prevăzută cu proeminenţe. Atunci când nu este folosit, scutul atârnă de 
curele în spatele cavalerului. Uneori este reprezentată şi o goarnă, de formă 
tronconică. Caii au la rândul lor un echipament specific: coama şi coada 
împletite, fruntea împodobită cu una sau mai multe ramuri (care formează 
un fel de creastă), harnaşament sofisticat cu crestături sau aplice din metal, 
şa cu şezut plan şi două oblâncuri, din care cel din faţă era mai înalt, şi scări 
cu braţe arcuite. 

Husarii au devenit extrem de populari în secolul al XVI-iea, datorită 
succeselor înregistrate în luptele cu turcii dar şi participării la turnire în 
Ungaria, Cehia, Austria şi Polonia. Această popularitate s-a materializat în 
reprezentarea lor simbolică pe diferite obiecte, între care teracotele au ocu
pat un loc privilegiat5. Elemente specifice husarilor au apărut pe cahle încă 
din a doua parte a secolului al XV-iea, dar imaginea care va deveni clasică, 
copiind îndeaproape echipamentul şi atitudinile acestor militari, se va defi
nitiva abia în cursul veacului următor. Cahlele decorate cu husari au fost la 
modă mai ales în a doua jumătate a secolului al XVI-iea şi în secolul al 
XVII-iea, pe teritoriul regatului maghiar şi în imediata apropiere. Cea mai 
veche piesă pe care o cunoaştem provine din Slovacia6 şi este datată în 
secolul al XV-iea: husarul poartă armură (încă foarte apropiată de aceea a 
cavalerilor gotici) şi ţine în mână scutul triunghiular, iar lancea este înlocuită 
de sabie. Este una dintre puţinele compoziţii relativ echilibrate, ceea ce 
justifică o datare timpurie, deşi probabil începutul secolului al XVI-iea ar fi 
mai potrivit. Un husar destul de simplificat descoperit la Praga a fost 
echivalat în mod eronat cu un cavaler în turnir7, şi încadrat tot în sec. XV. 
Din acelaşi loc provine imaginea clasică a unui husar cu căciulă pe un cal 
cu harnaşament complicat, datată mai corect în prima treime a secolului al 
XVI-lea8. Un husar cu coif cu apărătoare pentru gât, înarmat cu lance şi 
călărind un cal static, cu toate picioarele pe pământ, a circulat în a doua 
jumătate a secolului al XVI-iea în Polonia9. O piesă mult discutată în 
literatura de specialitate a fost descoperită în cetatea Filakovo, Slovacia 10: ea 
prezintă un husar cu mantie scurtă şi căciulă cu penaj abundent, călare spre 
stânga pe un cal bine proporţionat. Piesa a fost datată în secolul al XVI-iea, 
fie în prima, fie în cea de-a doua jumătate 11 . Gheorghe Cantacuzino 
propune o datare la mijlocul secolului al XVI-iea, şi consideră cahla ca fiind 
"una dintre cele mai vechi reprezentări ale husarului maghiar pe teracotele 
de sobe" 12 . 

Pe teritoriul României cahlele cu husari sunt cunoscute în principal din 
Ţara Românească, prin descoperirile de la Mănăstirile Radu Vodă şi Mihai 
Vodăl3 din Bucureşti precum şi cele de la Cerbureni 14, Târgovişte15 , Snagov 
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şi Curtea de Argeş 1 6. Cahlele din Bucureşti au fost recuperate din contexte 
care le asigură o datare în a doua jumătate a secolului al XVI-iea, perioada 
de utilizare prelungindu-se la începutul veacului următor. Despre cahlele din 
Muntenia s-a formulat opinia că sunt "inspirate după reprezentări figurate, 
folosite pe plăci de sobe din Transilvania, unde acest tip de cavaler îmbrăcat 
fie în platoşă, fie în tunică cu brandenburguri, având o flamură şi un scut, 
este cunoscut la sfârşitul secolului al XV-iea şi în secolul al XVI-lea" 17. În 
Moldova deşi cahlele decorate cu cavaleri sunt frecvente în secolele XVI
XVII, imaginea tipică a husarului nu cunoaşte decât ecouri îndepărtate, 

redactate în manieră populară. La Suceava au fost descoperite fragmente din 
piese decorate cu cavaleri dotaţi cu un scut masiv triunghiular şi cu lance 18, 

care ar putea fi inspirate din acest motiv. Un grup de cahle de la Târgu 
Trotuş prezintă un cavaler cu lance, costumat în dolman şi o căciulă cu pene 
laterale oblice, întreg tabloul încadrat de un chenar format din mici triun
ghiuri. În spatele imaginii extrem de stilizate pot fi cu uşurinţă recunoscute 
atributele husarilor. Cahla este datată în secolul al XVI-lea, cu menţiunea că 
a fost folosită până la mijlocul veacului următor 1 9, dar după părerea noastră 
ea aparţine în totalitate sec. XVII, foarte probabil celei de-a doua jumătăţi a 
acestuia. 

În Transilvania cahlele decorate cu husari s-au bucurat de o excepţio
nală popularitate, ele fiind extrem de răspândite în numeroase variante. 
Cunoaştem în prezent peste 50 de piese (întregi şi fragmentare) care pot fi 
puse în relaţie directă cu imaginea husarului: câteva dintre acestea sunt 
publicate20 , dar majoritatea au rămas inedite în depozitele muzeelor, prove
nite din săpături mai vechi sau mai noi. 

Studiul de faţă şi-a propus să inventarieze şi să clasifice acest material, 
pe baza următoarelor criterii: costumaţia cavalerului, armamentul şi dispu
nerea acestuia în compoziţie, atitudinea cavalerului, harnaşamentul şi pozi
ţia calului, apariţia unor elemente auxiliare de decor. Dintre acestea, defini
torie a fost costumaţia cavalerului, singura care a permis stabilirea unor 
grupe relativ coerente: deşi schema de principiu este aceeaşi, detaliile sunt 
atât de diversificate încât aproape fiecare exemplar poate constitui o 
variantă în sine. Tipologia pe care o propunem cuprinde următoarele grupe: 
A. husar cu mantie; B. husar cu dolman şi căciulă; C. husar cu dolman şi 

coif conic. D. husar cu armură şi căciulă. E. husar cu armură şi coif (conic 
sau cu apărători). F. husar în armură cu lance şi sabie. O serie de fragmente 
care aparţin cu certitudine unor compoziţii cu husari, prea mici pentru a fi 
clasificate sau definind variante singulare, au fost pentru moment doar 
inventariate, în ordine alfabetică, în grupa G. 

Din punct de vedere cronologic aceste grupe evoluează mai mult sau 
mai puţin în paralel, pe parcursul secolelor XVI-XVII. Cronologia pe care o 
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propunem este dealtfel destul de largă, deoarece în majoritatea situaţiilor 

contextul în care au fost descoperite cahlele este necunoscut sau irelevant, 
iar analogiile reperate sunt puţin edificatoare dată fiind imensa varietate a 
detaliilor. Câteva piese pot fi datate cu siguranţă în secolul al XVI-iea, fie 
datorită unui context cert (cum ar fi de exemplu cahlele de la Cristuru 
Secuiesc, jud. Harghita sau Racoşul de Jos, jud. Braşov), fie datorită unor 
reminiscenţe din epoca cavalerului gotic care nu pot depăşi graniţa anului 
1600. O singură cahlă are inscripţionat anul fabricării, "1647". În jurul aces
tor puţine repere s-a conturat o cronologie relativă care nu poate fi decât 
fragilă, dar oglindeşte realist stadiul actual al cercetărilor din arheologia 
medievală şi premodernă. 

Geografic, constatăm o concentrare a pieselor în partea de sud a 
Transilvaniei (Fig. 1 ), ceea ce reflectă însă, în primul rând, acelaşi stadiu al 
cercetării (aceasta fiind o zonă care s-a bucurat mai mult de atenţia 

arheologilor, iar materialele au fost publicate sau oricum uşor accesibile) şi 

nu o stare de fapt, aşa cum ar putea sugera o primă vedere. 
Imaginea husarului pe teritoriul transilvan este introdusă treptat prin 

variante de tranziţie, care încheie tipologia cavalerului gotic în turnir şi o 
deschid pe aceea a husarului. O cahlă traforată de la Cristuru Secuiesc2 1 

prezintă un husar cu echipament specific şi în atitudinea care va deveni 
clasică, sub un portal gotic surmontat de nişe bifore. Datată în secolul al 
XVI-iea din contex, piesa aparţine cel mai probabil celei de-a doua jumătăţi 
a acestui veac. În 1573 a fost realizat, tot la Cristuru Secuiesc22, tiparul unei 
alte plăci, care prezintă un husar sub o arcadă semicirculară pe intradosul 
căreia se distinge un decor abstract - ceea ce a mai rămas din arcatura 
treflată care încadra partea superioară a cavalerului gotic. 

A. Husar cu mantie (şi căciulă) 23 

1. În colecţia Muzeului de artă decorativă din Budapesta se păstrează o 
cahlă decorată cu husar călare spre dreapta, descoperită pe teritoriul Transil
vaniei24. Cavalerul este redat din semi-profil, şi poartă o mantie elegant 
drapată peste un dolman (?) combinat cu pantaloni lungi şi încălţăminte cu 
pinten şi o rozetă supradimensionată. Pe cap are o căciulă semisferică, uşor 
turtită pe o parte. Mâna dreaptă este în şold, iar stânga ţine hăţurile calului. 
Calul ocupă jumătatea inferioară a plăcii sprijinindu-se de marginile acesteia, 
într-o poziţie care încearcă să sugereze mişcarea - în mod evident puternic 
influenţată de calul cavalerului în turnir sub portal gotic. Harnaşamentul este 
simplu, singurul element de identificare fiind o creastă masivă. Atmosfera 
este de paradă; în mod surprinzător lipsesc armele, iar scutul triunghiular 
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este reprezentat în faţa cavalerului, în colţul superior al plăcii. Piesa este de 
o factură tehnică excepţională, smălţuită policrom atât cu smalţ de plumb 
(verde, galben şi brun) cât şi cu smalţ alb de staniu; este datată la sfârşitul 
secolului al XVI-iea dar este probabil mai veche, din prima jumătate sau de 
la mijlocul acestui veac. Imaginea este destul de apropiată de cahla slovacă 
menţionată anterior25 . Din punct de vedere tehnic piesa constituie un import, 
nu un produs al atelierelor locale - sau cel puţin, până în momentul de faţă, 
nu este atestată folosirea smalţului stanifer de către acestea în sec. XVI. 

2. Un fragment dintr-o piesă asemănătoare a fost descoperit în 
săpăturile de la Vinţu de Jos, jud. Alba26 (PI. III): cavalerul este orientat tot 
spre dreapta, într-o costumaţie şi atitudine care trimit la exemplarul anterior, 
singurul adaos fiind un obiect dreptunghiular care atârnă de oblâncul şeii 

(poate o goarnă) - dacă nu cumva este de fapt doar o reprezentare mai stân
gace a scaunului de şa. Cahla a fost doar angobată şi folosită ca atare. Poate 
fi datată în a doua jumătate a veacului al XVI-iea. 

3. Un fragment de cahlă din depozitul Muzeului Ţării Făgăraşului27 

prezintă un cavaler călare spre stânga, pe un cal masiv cu harnaşament 
bogat decorat. Din cavaler nu este vizibil decât piciorul cu un pinten de 
dimensiuni exagerate, dar câteva falduri reliefate pe burta calului ne 
determină să includem fragmentul în această categorie. (PI. 1/2) 

B. Husar cu dolman şi căciulă 

Caracteristic acestei variante este husarul cu dolman încheiat cu nasturi 
globulari proeminenţi şi găitane, combinat cu o armură din plăci care aco
peră braţele, şi având capul acoperit cu o căciulă cu manşeta îndoită şi cu 
penaj lateral oblic sau orizontal. Lancea este aşezată oblic pe una dintre 
axele plăcii, iar în colţul opus bandierei, în spatele cavalerului, este repre
zentat scutul triunghiular. Cavalerul este totdeauna redat frontal, iar calul din 
profil. 

I. Cea mai completă reprezentare descoperită pe teritoriul Transilva
niei, la Sibiu, prezintă un husar călare spre stânga, pe un cal uşor cabrat28 
(PI. 1/3). Calul are o creastă proeminentă şi coada împletită; detaliile harna
şamentului nu sunt vizibile. Acest tip de piese a constituit sursa de inspiraţie 
pentru unele dintre cahlele de la Mănăstirea Mihai Vodă29, cu care trebuie să 
fie relativ contemporan: cahla de la Sibiu poate fi datată la mijlocul sau în a 
doua jumătate a secolului al XVI-iea. 

Un fragment dintr-o piesă identică a fost descoperit la Benţid, jud. 
Harghita30, datat prea târziu în secolul al XVII-iea. (PI. 1/4) 
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2. O compoziţie mai târzie se află în colecţia Muzeului Naţional 

Secuiesc31 şi a fost descoperită la Iacobeni, jud. Harghita (Fig. 2); relieful 
piesei este destul de şters, mai ales în zona centrală, astfel că o serie de 
detalii rămân indescifrabile. Ea pare să fie o copie destul de fidelă a cahlei 
de la Sibiu32. Câmpul decorat este încadrat de două borduri decorative, o 
imitaţie de torsadă respectiv un motiv geometric compus în principal din 
proeminenţe circulare. Asemenea borduri sunt de regulă ataşate cahlelor a 
căror suprafaţă s-a micşorat prea mult în urma copierilor succesive, şi indică 
o replică destul de întârziată faţă de original - ceea ce trebuie să fie valabil şi 
în cazul de faţă. Tiparul extrem de uzat precum şi unele stângăcii (de 
exemplu copitele redate prin câte patru proeminenţe circulare) trimit către 
un atelier provincial, nu foarte exigent faţă de produsele sale. Datarea piesei 
în secolul al XVII-iea este astfel destul de realistă. 

3. O altă replică a fost descoperită la Cristuru Secuiesc33. Imaginea 
este destul de mult simplificată iar în zona centrală se suprapun lancea, o 
sabie cu mânerul în cruce şi harnaşamentul calului, creându-se o confuzie 
care a rezultat din neînţelegerea motivului. Piesa trebuie să dateze din a 
doua jumătate a secolului al XVII-iea. 

4. Un husar orientat spre dreapta, purtând o căciulă cu pene laterale, a 
fost descoperit în săpăturile de la Cetatea Făgăraşului34 . Scutul lipseşte, de 
asemenea echipamentul calului este simplificat. Datează probabil de pe la 
sfârşitul secolului al XVI-iea şi începutul veacului următor. (PI. 1/5) 

5. O variantă a acestei grupe este husarul orientat spre dreapta, cu 
lancea (înzestrată cu flamură şi contragreutate) căzută sub picioarele calului 
- pe o cahlă de la Alba Iulia35 (Pl.1/6). Cavalerul este echipat după toate 
regulile, cu dolman lung până la genunchi şi o căciulă rotundă, turtită într-o 
parte, şi având probabil un penaj în partea opusă, pe fragmentul care 
lipseşte. Husarul are ambele mâini ridicate deasupra capului, în stânga ţine o 
sabie iar în dreapta probabil un buzdugan. În colţul din dreapta sus se afla 
probabil scutul, dispus în mod neobişnuit în faţa cavalerului; deşi pe desen 
nu apare, autorul descrie "urmele unui decor realizat cu linii în relief foarte 
fine, astăzi greu vizibile. Ceea ce distingem este doar o formă rombică, divi
zată median''36. Cahla este datată în secolul al XVII-iea, iar fidelitatea faţă 
de atributele husarilor, chiar dacă atitudinea cavalerului este inedită, ne 
îndeamnă să o încadrăm în prima jumătate a acestuia. 

6. Piesa de la Alba Iulia a servit foarte probabil drept model unei plăci 
aflate în colecţia Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei37 care prezintă 
o compoziţie identică în ce priveşte poziţia cavalerului. Lancea şi urma de 
scut au dispărut, detaliile de echipament sunt mult simplificate iar calul este 
ceva mai rigid, dar schema generală este în mod evident aceeaşi. 
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C. Husar în dolman cu brandenburguri şi coif conic 

Caracteristicile generale sunt cele ale grupei B, singura deosebire 
notabilă fiind înlocuirea căciulii cu un coif conic decorat cu striuri verticale 
şi încheiat cu o proeminenţă. Scutul pare să fi dispărut, fiind înlocuit cu 
motive decorative. 

I. Cea mai completă imagine apare pe o cahlă păstrată în depozitul 
Muzeului din Aiud38 (PI.II/I). Husarul este călare spre dreapta. Bustul este 
redat frontal, piciorul din primul plan lipseşte dar sub burta calului este figu
rat piciorul din planul secund (cu scăriţa de şa şi un pinten cu tija scurtă). 
Ca armament are o sabie cu tăişul curb şi garda în cruce legată de centură 
prin mai multe curele, dar suliţa, ţinută oblic cu mâna dreaptă, a fost mult 
scurtată şi lipsită de bandieră, înlocuită aici cu un decor geometric. Calul 
este redat cu mai multă fidelitate, cu un harnaşament sofisticat cu multe 
ornamente. În jurul husarului câmpul plăcii este încărcat până la refuz cu 
motive geometrice: în dreapta un decor de formă aproximativ triunghiulară 
în relief şters constituie suportul unor mici proeminenţe circulare, ocupând 
locul rezervat bandierei dar sugerând scutul. Puţinele spaţii rămase libere 
sunt ocupate de inscripţii: de o parte şi de alta a cavalerului literele "V", "F" 
şi "M", iar în registrul inferior literele "A" şi "D" (în oglindă), şi anul 
"1647". Cahla este o replică, fiind evident că autorul tiparului nu a înţeles 
până la capăt simbolurile acestei reprezentări, tratând-o în fapt ca pe un 
motiv decorativ ale cărui componente pot fi remodelate. Putem invoca în 
acest sens o serie de amănunte precum creasta calului care seamănă frapant 
cu o floare, piciorul cavalerului înlocuit tot cu un element vegetal, suliţa ale 
cărei capete sunt ciuntite astfel că devine un element aproape nesemni
ficativ, scutul completat cu o jumătate de rozetă etc. 

2. În acelaşi depozit se păstrează un fragment dintr-o piesă decorată cu 
husar călare spre stânga39. (PI. 11/2) Cavalerul este şi aici disproporţionat, cu 
bustul redat frontal, capul prea mare, mâna dreaptă mult mai scurtă decât 
stânga; îmbrăcămintea este în principiu identică celei descrise anterior. 
Lancea se încheie însă cu o flamură franjurată care ocupă colţul stâng supe
rior al plăcii. Remarcăm că elementele caracteristice acestui tip iconografic 
sunt prezente aproape în totalitate, şi aşezate la locul potrivit; compoziţia 
este echilibrată iar câmpul plăcii rămâne gol, (cu excepţia unui mic vrej 
amplasat sub flamură), fără abundenţa motivelor auxiliare de la piesa prece
dentă. Toate aceste amănunte ne determină să propunem o datare în jurul 
anului 1600, compoziţia devansând-o sensibil pe cea din 1647. 

3. Un fragment dintr-o cahlă asemănătoare a fost descoperit în săpă
turile de la Câlnic40. Husarul este aproape identic, flamura este simplă, fără 
franjuri, iar micul ornament vegetal lipseşte. Cahla se poate încadra tot în 
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jurul anului 1600, dacă nu cumva este chiar mai veche. Pentru figura husa
rului o analogie aproape perfectă ne oferă din nou piesele de la Mănăstirea 
Mihai Vodă41, de la sfârşitul secolului al XVI-iea. (PI. Il/4) 

4. În această variantă se încadrează o cahlă descoperită la Cristuru 
Secuiesc, redactată foarte schematic în manieră populară42 ; husarul poartă 
dolman (dar unghiurile ascuţite sugerează mai degrabă o armură!), iar pe 
cap un coif conic, în jurul căruia este însă sugerat penajul (sau striurile?). 
Din armament păstrează lancea cu flamură, iar partea de sus a piesei este 
ocupată de o inscripţie, respectiv literele "B" şi "I". Cahla este datată în sec. 
XVII, probabil spre final. (PI. Il/3) 

D. Husar în armură şi cu căciulă 

Cavalerul poartă o armură compusă atât din zale (pieptar) cât şi din 
plăci de metal (mâneci). Căciula este scundă, brodată cu perle mari (?) şi are 
în laterale un penaj neobişnuit de modest. Nu se cunosc decât fragmente din 
jumătatea superioară, databile în a doua jumătate a secolului al XVI-iea şi la 
începutul veacului următor. 

1. Un husar cu o lance scurtă apare pe cahle descoperite la Câinie, jud. 
Alba43 (PI. IV /6, 7). Colţul superior al plăcii, probabil în spatele cavalerului, 
este ocupat de un ornament geometric derivat din scut. 

2 Tot acestei grupe este posibil să îi aparţină un fragment dintr-o 
cahlă descoperită la Drăuşeni44 (PI. IV /8), pe care se poate vedea capul 
foarte stilizat al unui cavaler bărbos, acoperit cu o căciulă aplatizată; în zona 
gâtului se ghicesc urmele unei armuri. 

E. Husar în armură completă, inclusiv coif 

1. Husar în armură şi cu coif conic 
Cavalerul este costumat în armură, având capul acoperit cu un coif 

conic simplu, încheiat cu un vârf ascuţit. Se cunoaşte o singură variantă 

completă din care lipseşte lancea, dar este imposibil de spus dacă aceasta 
reprezintă o caracteristică a întregii grupe. Caii sunt vioi, cu unul din 
picioare în aer şi gâtul uşor aplecat spre faţă; specifică este o aplică circulară 
care fixează curelele la partea superioară a capului, imediat sub coarnă. 

Această grupă apare de asemenea la sfârşitul secolului al XVI-iea, dar cele 
mai multe piese aparţin secolului următor. Cahlele de acest fel trebuie să fi 
servit drept model pieselor din Moldova menţionate anterior45 . 
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1.1. Husar în armură şi cu coif conic, apărat de un scut masiv trape
zoidal, decorat cu trei butoni stelaţi, care reprezintă de fapt întăriturile 

metalice ale unui scut din lemn, apare pe o cahlă de la Brădeni, jud. Sibiu46 

(pl. Il/5). Cavalerul, de dimensiuni excesiv de mici faţă de cal, este întors 
spre dreapta, cu capul redat frontal; lancea a dispărut. Calul are un harna
şament complet, cu coadă împletită şi cu o creastă micuţă modelată ca o stea 
în dreptul frunţii. Scutul este reprezentat şi în spatele husarului, sub forma 
unui mic triunghi cu protuberanţe, iar colţul din faţă este ocupat de un 
motiv vegetal stilizat. Horst Klusch a propus o datare în secolul al XV-lea, 
probabil incluzând cahla în tipologia cavalerului în turnir. După cum se 
poate observa uşor, imaginea este destul de degradată, astfel că după părerea 
noastră această cahlă nu poate fi mai veche decât secolul al XVII-lea. 

1.2. O piesă aproape identică este semnalată pe teritoriul Transilvaniei 
la Ghidfalău, jud. Covasna, de I. Meri47. Imaginea este şi aici asociată cu 
cavalerii în turnir, şi în consecinţă datată mult prea timpuriu în secolul al 
XV-lea. Şi în acest caz o încadrare în prima parte a veacului al XVII-lea ar fi 
mai potrivită. 

1.3. Un fragment dintr-o piesă asemănătoare a fost descoperit la Raco
şul de Jos48, uşor de recunoscut după ornamentul specific din colţul drept 
superior. Acestuia îi sunt însă asociate alte două fragmente din partea 
dreaptă a piesei, care indică un cal cu creastă şi un decor marginal format 
dintr-o baghetă cu mici steluţe. Din contextul din care au fost recuperate, 
piesele se pot data la sfârşitul sec. XVI - începutul sec. XVII. (Pl. 111/5-.7) 

l .4. Fragmente de cahle traforate reprezentând husari călare atât spre 
dreapta cât şi spre stânga au fost descoperite în săpăturile de la Racoşul de 
Jos49, din păcate prea puţine pentru a reconstitui un ansamblu. (Pl. III/ 1-4, 
9-11) Din cavaler se păstrează doar capul: el este fără îndoială un husar cu 
barbă şi mustăţi abundente, purtând pe cap un coif conic simplu, probabil 
încheiat cu un bulb. Capul calului este sprijinit de marginea plăcii, iar echi
pamentul corespunde descrierii de la punctul anterior; pe un mic fragment 
este vizibilă şi mâna personajului ţinând frâul, deasupra unei coame pieptă
nate. Partea din spate a calului este acoperită cu un harnaşament din curele 
decorate, care se întretaie în unghiuri drepte. Cahlele de la Racoş sunt 
unicate pe teritoriul transilvan din mai multe puncte de vedere: sunt traforate 
(având drept sistem de prindere în corpul sobei un olan), smălţuite policrom 
(smalţ de plumb verde şi galben) şi încă nu dispun de o analogie perfectă în 
materialul cunoscut. Piesele aparţin celei de-a doua jumătăţi a secolului al 
XVI-lea. 

1.5. Un husar cu coif conic a fost reprezentat pe o altă cahlă provenită 
din cercetările de la Cetatea Făgăraş50 , din care se păstrează numai un mic 
fragment. (Pl. IIl/12). Cavalerul este redat din semi-profil, destul de stângaci 
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de altfel, are barbă şi mustaţă, iar pe cap un coif foarte scund cu vârf ascuţit. 
Până la identificarea întregii compoziţii piesa poate fi încadrată în această 
grupă. 

1.6.-1. 7. Două capete de cai orientate spre dreapta ar putea să aparţină 
unor cahle plăci din această grupă: unul a fost descoperit tot la Racoş51 (Pl. 
IIl/8), iar cel de-al doilea în săpăturile de la Făgăraş52 - cel din urmă datat 
prea devreme în secolul al XV-iea. 

2. Husar în armură din plăci, cu coif prevăzut cu apărătoare 

pentru gât şi viziera ridicată 
Caracteristic este faptul că aceşti cavaleri sunt redaţi din profil (altfel 

fiind de fapt imposibil să se observe coiful) iar lancea, lipsită de bandieră, 
este înclinată doar puţin faţă de orizontală, unind de fapt cele două laturi ale 
cahlei. Scutul nu este reprezentat, sau eventual este înlocuit cu un motiv 
abstract. Calul este în majoritatea situaţiilor reprezentat cu toate picioarele 
pe pământ. În harnaşament se distinge partea din spate acoperită cu o reţea 
din curele fixate în punctele de intersecţie prin aplice circulare, formând în 
plan central un triunghi. 

2.1. Din săpăturile de la Cristuru Secuiesc, Piaţa Libertăţii nr. 45, a fost 
recuperată o placă întregibilă, cu un husar călare spre dreapta pe un cal 
încremenit cu toate picioarele pe pământ. (PI. IV /2) Armura este realizată din 
plăci care în zona mediană, imediat deasupra şezutului, se etajează, picioa
rele sunt protejate cu cizme înalte, genunchiere masive romboidale şi un 
pinten cu tija lungă şi o rozetă de dimensiuni mari cu şase raze. Câmpul 
plăcii este complet gol53 . Cahla este datată generic în secolele XVI-XVII. 
Un fragment identic a fost descoperit în aceeaşi localitate, în Piaţa Libertăţii 
nr. 4754 , într-un grup încadrat în secolele XV-XVI, interval definit de mone
dele descoperite în umplutura pivniţei respective, cea mai târzie emisă în 
1577. Acesta fiind unul din puţinele cazuri în care este evidenţiat un com
plex închis, trebuie să admitem producerea acestor cahle în a doua jumătate 
a secolului al XVI-iea, ele fiind în uz şi la începutul veacului următor. 

2.2. Un fragment dintr-o cahlă asemănătoare se află în depozitul 
Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei de la Cluj; figura cavalerului 
este redactată cu mai multă fineţe, în cele mai mici detalii. Chenarul plăcii 
este dublat de o bordură decorativă formată din butoni stelaţi. Piesa poate fi 
datată în a doua jumătate a secolului al XVI-iea. (Pl. IV /3) 

2.3. Chiar dacă nu se păstrează decât fragmentar, o imagine foarte 
a8emănătoare celor de la Cristur se află pe o cahlă descoperită la Racoşul de 
Jos, jud. Braşov. Husarul este şi aici călare spre dreapta şi poartă o armură 
din plăci, cu apărători pentru umeri sub forma unor rozete şi cu genunchiere 
romboidale; un pinten masiv, cu tijă scurtă şi rotiţă cu 7 spiţe completează 
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acest echipament. Calul are coada împletită, harnaşament bogat decorat iar 
la spate aceeaşi reţea de curele În colţul drept superior este reprezentată o 
stea cu opt raze - motiv decorativ destinat să acopere un spaţiu gol. Nu este 
exclus ca în spatele cavalerului să fi fost reprezentat şi scutul55 . Cahla nu a 
fost descoperită într-un context clar, dar nu poate fi mai veche decât 
începutul secolului al XVII-lea. (Pl. IV /9) 

2.4. O variantă mai târzie, foarte probabil o copie directă a piesei 
întregibile descrise la punctul 2.1., a fost descoperită tot la Cristur, pe strada 
Kriza Janos nr. 656. Imaginea este mai puţin clară, calul încă mai stilizat, iar 
câmpul plăcii este acoperit cu proeminenţe circulare (unele marcate cu o 
cruce); în partea de sus a cahlei se păstrează o inscripţie formată din literele 
majuscule "FDM" şi "FD". Soba din care a făcut parte piesa a fost construită 
într-o locuinţă de suprafaţă şi este datată în secolul al XVII-lea. 

2.5. O cahlă întreagă descoperită la Proştea, jud. Sibiu57 prezintă un 
cavaler călare spre stânga pe un cal masiv care domină compoziţia, într-o 
mişcare nefirească; harnaşamentul este simplificat în partea din spate, coada 
este neîmpletită dar apare o creastă înaltă (Pl. IV II). Echipamentul cavale
rului este, în linii mari, acelaşi. În spatele lui o figură de formă trapezoidală 
cu una din laturi arcuite, decorată cu zece butoni stelaţi sugerează scutul. Un 
motiv decorativ tehnic asemănător a apărut în faţa cavalerului, destinat 
probabil să ocupe locul bandierei. Faţă de variantele descrise anterior piesa 
prezintă o imagine destul de alterată, şi considerăm că nu poate fi mai veche 
decât a doua jumătate a veacului al XVII-lea. 

2.6. Fragmente din cahle aparţinând acestei variante au mai fost 
descoperite la Şercaia, jud. Braşov58 - un husar călare spre dreapta pe un cal 
aflat în mişcare (sau doar desenat cu mai puţină îndemânare?), cu o coadă 
rigidă împletită. (Pl. IV /5) 

2.7. Tot în această serie se încadrează un fragment descoperit la 
Firtoş, cu un husar călare spre stânga, care poartă o lance fără flamură uşor 
înclinată faţă de axul orizontal al compoziţiei 59 . Probabil ambele piese sunt 
din secolul al XVII-lea. (Pl. IV/4) 

F. Husar în armură, cu lance şi sabie 

Toate piesele pe care le cunoaştem sunt fragmentare, lipsind sistematic 
partea superioară cu cavalerul. Acesta poartă cizme înalte cu genunchiere 
romboidale foarte asemănătoare husarilor cu coif - şi nu este exclus să fie de 
fapt o variantă a celor din urmă. Lancea cu bandieră este aşezată oblic, iar 
sabia este legată de oblâncul şeii. Piesele datează din secolul al XVII-lea. 

371 



I. Cea mai completă imagine a fost descoperită la Turda60 (Pl. IIl/13). 
Cavalerul este călare spre stânga pe un cal cu harnaşament bogat şi apărători 
pentru ochi. Un fragment dintr-o piesă aproape identică se păstrează la Sibiu 
dar locul de descoperire este necunoscut61 (Pl. IIl/14). 

2. Un fragment dintr-o piesă descoperită la Cisnădie62 , jud. Sibiu, pre
zintă un cavaler călare spre dreapta pe un cal scund cu copite trapezoidale. 
Lancea este reprezentată destul de stângaci pe sub harnaşament, şi un relief 
paralel cu ea aparţine foarte probabil sabiei. (Pl. 111/16) 

3. Un cal foarte asemănător celui de la Cisnădie se află pe o cahlă de 
la Odorheiu Secuiesc63. Imaginea este mult stilizată, iar în zona centrală 
practic nu se poate face distincţie între harnaşament, echipament de luptă şi 

îmbrăcăminte - şi datează foarte probabil de pe la sfârşitul secolului al 
XVII-lea. (Pl. IIl/15) 

G. Fragmente diverse 

Fragmente din cahle decorate cu husari, prea mici pentru a fi înseriate 
în tipologia anterioară dar şi pentru a defini variante noi, apar frecvent în 
descoperirile arheologice de pe teritoriul Transilvaniei sau sunt identificate la 
prelucrarea depozitelor muzeale. În majoritatea situaţiilor ele nu pot fi 
încadrate într-un context, astfel că nu pot fi datate decât generic, în perioada 
de maximă răspândire a secolelor XVI-XVII. Prezentăm mai jos un inventar 
al acestor fragmente. 

Alba Iulia64: cavaler reprezentat frontal, îmbrăcat în armură din zale, 
cu o lance aşezată oblic (uşor deviată faţă de axul vertical al plăcii) şi un 
decor abstract lângă umăr sugerând foarte probabil scutul. Piesa este datată 
în a doua jumătate a secolului al XVI-lea. (Pl. V/6) 

Bistriţa, jud. Bistriţa Năsăud65 : fragment dintr-o cahlă decorată cu 
cavaler călare spre stânga pe un cal static, descoperită întâmplător pe terito
riul oraşului. Imaginea publicată este destul de neclară, dar piesa nu poate fi 
oricum mai veche decât secolul al XVII-lea. 

Cecheşti, jud. Harghita66: fragment din partea inferioară a unui cavaler 
redactat în manieră populară, cu un cal vioi semănând mai degrabă cu un 
animal, şi un călăreţ redat schematic, parţial ascuns în spatele calului. În 
zona mediană este vizibilă o sabie cu garda în cruce. Piesa este datată în 
secolul al XVI-lea, dar după părerea noastră ea nu poate fi mai timpurie 
decât veacul următor. 

Decea Mureşului, corn. Mirăslău, jud. Alba67 : fragment dintr-o cahlă 
decorată cu husar călare spre dreapta, cu lance şi scut. Poate fi datată în 
prima jumătate a secolului al XVII-lea. (Pl. V/l) 
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Dobârca, jud. Sibiu68 : fragment de cahlă decorată cu cavaler îmbrăcat 
în armură din plăci şi având capul acoperit cu o căciulă scundă cu marginea 
întoarsă, împodobită cu două (?) pene mari în lateral. Cavalerul este redat 
frontal şi ţine în mâna stângă o lance în poziţie verticală; el este un husar, dar 
probabil într-o compoziţie diferită de cele analizate anterior. (Pl. V /8) 

Făgăraş69 : două fragmente dintr-o cahlă decorată cu husar, diferită de 
cele prezentate mai sus, au apărut în săpăturile de la Cetatea Făgăraşului. 
Ambele sunt din zona mediană, şi prezintă un cal în mişcare (sau oricum 
destul de vioi) cu coada împletită şi un harnaşament format din curele fixate 
în punctele de intersecţie prin aplice în formă de rozete. Capul calului este 
lipit de marginea plăcii, de asemenea piciorul din spate, ceea ce indică o 
influenţă din partea schemei cavalerului în turnir; în acelaşi sens pledează 
dealtfel şi atitudinea generală a calului. Piesa ar putea data de la mijlocul 
secolului al XVI-lea şi nu este exclus să aparţină variantei cu mantie. (Pl. V I 
11,12) 

Geoagiu Băi, jud. Hunedoara 70 : două fragmente dintr-o cahlă placă pe 
care se mai observă capul, respectiv partea din faţă a unui cal au aparţinut 
unei compoziţii cu husar călare spre stânga. Piesa în discuţie face parte 
dintre producţiile mai timpurii, probabil din a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea 71 , dacă ţinem cont de poziţia picioarelor din faţă ale calului, 
ambele în mişcare. Din aceeaşi imagine trebuie să fi făcut parte şi fragmentul 
din zona mediană pe care se poate descifra sabia cu lama curbă, garda în 
cruce şi mâner arcuit72. 

Racoşul de Jos: la castelul Bethlen de la Racoşul de Jos au fost desco
perite mai multe fragmente dintr-o cahlă decorată cu cavaler călare spre 
dreapta pe un cal relativ vioi, cu un harnaşament bogat decorat şi coada 
împletită73 (Pl. V/2). Din cavaler nu se păstrează nici un fragment, dar în 
spatele său este reprezentată o sabie cu garda în cruce şi tăişul uşor curb, iar 
deasupra acesteia un relief triunghiular decorat cu mici proeminenţe circu
lare sugerează scutul. Armamentul nu pare să fi inclus şi lance, decât even
tual un exemplar de dimensiuni mici amplasat spre partea din faţă. Calul 
este redactat destul de naiv, iar câmpul plăcii este completat cu o stea. Pe un 
mic fragment dintr-o altă variantă74 se observă picioarele unui cal static, iar 
în partea inferioară o inscripţie reliefată din care se păstrează cuvintele 
"DER" şi "DEPVEI" despărţite de un asterisc (PI. V/7). Piesele sunt asemă
nătoare din punct de vedere tehnic, dar poziţia diferită a calului indică 

variante distincte. Contextul din care au fost recuperate fragmentele permite 
o datare în primele decenii ale secolului al XVII-iea. 

Râşnov, jud. Braşov 75: în săpăturile de la cetatea Râşnov a fost desco
perit un fragment din partea inferioară a unei cahle decorate cu husar. 
Cavalerul poartă cu siguranţă armură în partea inferioară, iar calul, mai vioi 
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decât în mod obişnuit, are un harnaşament extrem de încărcat cu elemente 
decorative, şi aceeaşi creastă proeminentă, reprezentată ca un ornament 
vegetal. Piesa este probabil destul de târzie, din a doua jumătate a secolului 
al XVII-lea. (PI. V/10) 

Rimetea, jud. Alba 76: partea din spate a unui cal în poziţie statică, 
foarte probabil o compoziţie cu husar din secolele XVI-XVII. (PI. V /5) 

Sebeş, jud. Alba77 : fragment de patriţă (?) dintr-o compoziţie cu husar 
- probabil varianta cu coif cu apărătoare pentru gât. 

Târgu Mureş, jud. Mureş7 8: fragmente de cahle plăci descoperite în 
1960 în cetatea din Târgu Mureş, datate în prima jumătate a secolului al 
XVII-iea. Ilustraţia este mai puţin lizibilă, dar descrierea sugerează un 
husar: cal cu coama pieptănată şi căpăstru împodobit, un cavaler în poziţie 
de paradă cu mâna dreaptă în şold şi piciorul drept ţinut ţeapăn. 

Unirea, jud. Alba 79: fragment din capul unui cal cu creastă triplă, sec. 
XVI-XVII. (PI. V/4) 

Vinţu -de Jos80: un cap de cal cu creastă dublă81 (PI. V/3), respectiv 
partea din spate a unui cal scund, durduliu, în poziţie statică, al cărui 

harnaşament este atât de slab reliefat încât abia se mai observă82 . (PI. V/9). 
Studiul de faţă a încercat să analizeze cahlele decorate cu husari exis

tente pe teritoriul Transilvaniei. După cum se poate constata, numărul foarte 
mare de fragmente şi numeroasele variante cărora acestea le aparţin 

demonstrează că tema a fost extrem de răspândită în acest teritoriu. Cu sigu
ranţă însă că multe alte fragmente se află în depozite sau colecţii care nu ne
au fost accesibile, iar publicarea lor va oferi foarte probabil o altă v1zmne, 
mult mai complexă, asupra problemei. 

NOTE 

1Pentru apariţia şi evoluţia acestui motiv a se vedea Tamăsi Judith, Verwandte Typen im 
Schweizerischen und Ungarischen Kachelfundmaterial in der zweiten Hălfte des 15. Jahrhundert, 
1995. 

2Pentru apariţia şi răspândirea cavalerului în turnir sub portal gotic a se vedea: Holl Imre, 
Kozepkori katyhacsempek Magyarorszagon l, Budapest Regisegei, 18, 1958, fig. 81, pag. 292; 
Holl Imre, A Budai Varpalota egy kozepkori Regegsoranak elemzese, în Archaeologiai Ertesito, 
112-113, 1987, fig. 22; Holl Imre, Spătgotische Ofenkacheln, în ActaArchHung, 50, 1998, pag. 
178, fig. 13. Pentru evoluţia acestor cahle pe teritoriul Transilvaniei: Daniela Marcu Istrate, Cahle 
transilvănene decorate cu cavaleri. 1-11. Cavalerul în turnir (secolele XV-XVI), manuscris. 

3Gheorghe Cantacuzino, Observaţii privind unele cahle de la Mănăstirea Mihai Vodă în 
SCIV, 16, 1965, 4, p.745-763 - cu bibliografia problemei. 

4Idem, fig.3/ a,c. 
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51dem, p. 758-759. 
6Julie Richterova, Stredoveke kachle, Praga, 1982, pag. 295; fig. 55/3. 
7Eadem, fig. 56/4. 



svladimir Brych, Dana Stehlikovă, Jaromir Zegklitz, Praiske kachle doby goticke a 
renesancni. Katalog vystal'.}', 1990, catalog 413. 

9Maria Dabrowska, Kafle i piece kaflowe w polsce do konca XVIII wieku, 1987, fig. 107. 
I O Istvan Meri, Figurenverzierte Ofenkacheln volkstiimlichen Characters aus dem 

mitte/alter/ichen Ungarn, în ActaArhHung, 12, 1960, pl.CXII/2. 
I I Idem, pag. 346 cu bibliografia problemei. 
12Gh. Cantacuzino, op.cit., pag. 754, fig. 4/c. 
13Gh. Cantacuzino, op.cit., passim. 
14Barbu Slătineanu, Ceramica românească, Bucureşti, 1938, p.46. 
15Barbu Slătineanu, Ceramicafeudală românească şi originile ei, 1958, fig.125. 
16Gh. Cantacuzino, op.cit., p. 751, fig.2/c,d. 
17Idem, p. 757. În momentul respectiv nu se cunoştea însă nici o cahlă cu husar descoperită 

pe teritoriul Transilvaniei. 
IBParaschiva Victoria Batariuc, Cahle cu reprezentări de cavaleri, din secolele XVI-XVII, 

descoperite în Moldova, în SCIVA, 49, 2, 1998, fig. 1/1,2 şi fig. 3/6. 
19Eadem, fig. 2/2, p. 201-203. 
20Cele mai multe fragmente au fost publicate cu legenda "cahlă cu cavaler" sau "cahlă cu 

călăreţ'', fără ca imaginea să fie recunoscută ca atare. Unele fragmente mai puţin semnificative au fost 
incluse în tipologia cavalerului în turnir. 

21 Benko Elek, A kozepkori Keresztur - szek regeszeti topografiaja, 1992, pi. 7317. 
22Benko Elek, U ghy Istvan, Szekelykereszturi k<ilyhacsempek, I 5-17. szazad, Bukarest, 

1984, fig. 29. 
23Pentru fragmentele inedite dimensiunile şi detaliile tehnice ale pieselor sunt indicate la note. 

În mod excepţional am inclus descrierea tehnică pentru câteva piese care au fost publicate sumar, 
doar ca ilustraţie. 

24Voit Păi, Holl Imre, Anciens carreaux de poC/e hongrois, Budapest, 1963, fig. 48. Fără 
detalii tehnice. 

25Supra, nota 6. 
26 Adrian Andrei Rusu, Daniela Marcu, Sanda Mihaela Salontai, Gotic şi Renaştere la Vinţu 

de Jos. Catalog de expoziţie., 1998, catalog 122 şi p. 118. 
27Cahlele de la Făgăraş ne-au fost accesibile prin bunăvoinţa d-lui director al muzeului, 

Gheorghe Dragotă, căruia îi mulţumim şi pe această cale. Fragmente centrale de cahlă lucrată din 
pastă grosieră degresată cu mică şi pietricele, ardere completă, presată în tipar cu o spatulă din lemn 
şi cu mâna. Aversul acoperit cu fulgi de mică pe toată suprafaţa, reversul cu urme intense de 
utilizare. Muzeul Ţării Făgăraşului, inv. indescifrabil. 

28Piesa se află într-o colecţie particulară. Horst Klusch, Die Entstehung des Kachelofens 
und seine Friihformen în Rumănien, în FVL, 33, 1-2, 1990, fig.6. cu legenda "cavaler călare". 
Horst Klusch, Zauber alter Kacheln aus Rumănien, 1999, pi. 33. Piesa are dimensiunile 
24,7xl9xl,5 cm şi probabil un picior scurt, şi este nesmălţuită. 

29Gh. Cantacuzino, op.cit., fig. l/b. 
30Benko Elek, Ughy Istvan, op.cit., 1984, fig.4. 
31 Gazda Clara, Figuralis k<ilyhacsempek a sepsiszentgyorgyi muzeum gyqjtemenyeben, 

în Aluta, I, 1969, p.282, fig.3; Gazda Eniko, Centre de olari din Trei Scaune, în Centre de 
olari din sud-estul Transilvaniei, catalog de expoziţie, 1997-1998, p. 48, fig. 2 - cu legenda 
"cavaler medieval pe cal", datată în sec. XVII. Cahlă placă (21xl8xl cm) cu picior scurt 
(3,3x0,6 cm) lucrată din pastă fină degresată cu mică şi nisip, ardere completă, presată în tipar 
cu o pânză. Pe revers lipitură de lut marginal, în imediata apropiere a piciorului, şi urme de uti
lizare intensă. Aversul a fost acoperit cu şlem cărămiziu-gălbui. Muzeul Naţional Secuiesc 
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Sfântu Gheorghe, inv. 4391. Piesele din acest muzeu ne-au fost accesibile prin bunăvoinţa 
domnului Cserey Zoltăn, căruia îi mulţumesc încă o dată. 

32Husarul, orientat spre dreapta dar cu bustul redat frontal, poartă dolman combinat cu o 
căciulă împodobită cu două pene laterale; cu mâna stângă ţine lancea (reprezentată doar parţial, până 
la contragreutate), iar cu dreapta frâul. Calul pare să fie încă uşor cabrat, are coama pieptănată şi 
apărători pentru ochi. 

33Benko Elek, op. cit., 1992, fig. 42/3. 
34Cercetări inedite ale autoarei. Placă reconstituită (26x3x24x0,8 cm) fără picior, lucrată din 

pastă de calitate medie degresată cu nisip şi pietricele, ardere incompletă, presată în tipar cu o spatulă 
din lemn. Aversul este acoperit cu un strat subţire de şlem cărămiziu-gălbui, iar pe revers se 
păstrează urme de utilizare intensă. 

35 Adrian Andrei Rusu, Cahle medievale din Transilvania {li), în Arheologia medievală, I, 
1996, p. 130, fig. 8. 

36Idem, pag. 131. 
37Cahlele din depozitul acestui muzeu ne-au fost accesibile prin bunăvoinţa d-nei Ana Maria 

Szoke, căreia îi mulţumim şi pe această cale pentru întreg sprijinul acordat. Placă (27 ,3x2 I x0,5 cm) 
cu picior scurt (4,lx0,7 cm), lucrată din pastă de calitate bună degresată cu mică şi nisip, presată în 
tipar cu o ţesătură; aversul uşor micasat. Urme de utilizare intensă pe revers şi ramă. Muzeul 
Naţional de Istorie a Transilvaniei, Inv. I 3343. Asemănarea dintre cele două piese este semnalată şi 
de A.A.Rusu, op.cit., p. 131. 

38p[acă (23,2xl 9,5x0,5/0,9cm) cu picior scurt (4x0,8 cm), lucrată din pastă de calitate bună, 
arsă incomplet. Reversul este denivelat şi păstrează urme de la şase picioruşe din lut; aversul este 
micasat. Muzeul Aiud, inv. I 463. 

39Fragment de placă (15xl8x0,9 cm) cu picior scurt ( 3,5x0,6 cm), în cea mai mare parte 
desprins. Este lucrată din pastă de calitate bună, presată în tipar cu lemn şi cu mâna, bine arsă; 
reversul uşor denivelat păstrează urme de lipitură din lut amestecat cu pleavă. Aversul micasat poartă 
amprentele tiparului din lemn. Muzeul Aiud, inv. I 331, 472. 

40Colecţie particulară. Fragment de placă (gr. 0,8 cm) cu piciorul desprins, lucrată din pastă 
de calitate bună degresată cu mică şi nisip, ardere completă; presată în tipar cu lemn şi cu mâna. 
Aversul acoperit cu smalţ verde strălucitor, peste angobă; pe revers urme intense de utilizare. 

41Gh. Cantacuzino, op. cit., fig. 3/a,c. 
42Benko Elek, op. cit., fig. 74. 
43Fragment de placă (gr. 0,5 cm) fără picior, lucrată din pastă de calitate bună degresată cu 

mică, ardere completă; presată în tipar cu o pânză, urme superficiale de utilizare. Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale Sibiu (în continuare [\.ţCPT Sibiu) inv. 25 I I. fig. 57 /3,4 teză 

44Cercetări inedite ale autoarei. Fragment de placă lucrată din pastă fină degresată cu mică, 
ardere completă, aversul acoperit cu şlem. Presată într-un tipar din lemn cu o pânză, pe revers urme 
superficiale de utilizare. 

45Supra nota 18. __ _ 
460 schiţă a cahlei în H. Klusch, Die Entstehung .. , fig. 26, cu legenda "cavaler călare", fără 

comentarii, nedatată; o altă interpretare, extrem de simplificată, tot sub formă de schiţă, la Horst 
Klusch, Zauber alter.., fig. 49, datată în secolul al XV-iea fără comentarii. În realitate este un tipar 
(26x22 x 1,5-2,5 cm) lucrat din pastă de calitate bună degresată cu nisip, ardere incompletă. MCPT 
Sibiu , inv. 2505. 

47Istvăn Meri, Figurenverzierte Ofenkacheln volkstiimlichen Characters aus dem 
mittelalterlichen Ungarn, în ActaArhHung, 12, 1960, fig. 1, p. 344-345. 

48Cercetări inedite ale autoarei. Fragment de placă fără picior lucrată din pastă fină degresată 
cu mică, ardere incompletă. Aversul acoperit cu un strat fin de vopsea roşie. Presată în tipar cu o 
pânză, pe revers urme de utilizare variabile, de la medii la intense. 
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49Fragmente din 3 piese, una cu cavalerul orientat spre stânga şi două cu cavalerul orientat 
spre dreapta - cahle traforate cu olan de prindere (gr. medie 0,8 cm). Pastă fină, ardere completă, 
presată în tipar cu o pânză fină iar olanul lucrat Ia roată şi ataşat în stare crudă, prin remodelare 
manuală. Cavalerul şi calul sunt smălţuiţi verde şi galben, iar interiorul olanului este acoperit cu un 
strat gros de smalţ verde-gălbui. Fragmentele pline ale aversului din zona inferioară, lângă copitele 
calului, au fost acoperite cu angobă şi cu smalţ sau vopsea de culoare roşie. Smalţul este de calitate 
proastă, în parte opacizat sau exfoliat. 

50Fragment de cahlă placă (gr. 0,7 cm) lucrată din pastă de calitate bună arsă complet, presată 
în tipar cu o pânză, aversul acoperit cu smalţ verde de calitate bună. 

51 Fragment de placă fără ramă lucrat din pastă de calitate bună arsă incomplet, presată în 
tipar cu mâna, reversul foarte denivelat; aversul acoperit cu şlem cărămiziu-gălbui. Urme 
superficiale de utilizare. 

52Voica Maria Puşcaşu, Plăci ceramice decorative descoperite la Cetatea Făgăraşului în 
anii 1966-1973, în ActaMM, II, 1980; p. 225, fig. 4. Fragmentul datat, după părerea mea, mult prea 
devreme în secolul al XV-iea. 

53Benko Elek, op.cit., fig. 59, catalog V/3. Placă (26,5x21,5 cm) cu picior scurt (2,1 - 3 cm). 
54Benko Elek, Demeter Istvan, Szekely Attila, Kăzepkori mezăvaros a Szekelyfcildon, I 997, 

pi. 40/2. 
55pJacă reconstituită (29x21,7x0,7 cm) fără picior, lucrată din pastă de calitate medie 

degresată cu nisip şi mică, ardere foarte superficială; presată în tipar cu o pânză. Urme de utilizare 
superficială, aversul acoperit cu şlem cărămiziu-gălbui. 

56Benko Elek, Demeter Istvan, Szekely Attila - op. cit., fig. 44/2 şi pi. 45/3. 
570 schilă a cahlei Ia Horst Klusch, Zauber alter.., fig. 5 I, datată în sec. XVI, fără 

comentarii şi descriere. Cahlă placă (27,5x2 l x I cm) fără picior, lucrată din pastă degresată cu nisip, 
ardere incompletă; presată cu pânza; reversul foarte denivelat, se poate citi forma decorului. Aversul 
acoperit cu angobă alb-roz, pe revers urme superficiale de utilizare. MCPT Sibiu, inv. 1883. 

58Fragment de placă lucrată din pastă de calitate medie degresată cu pietricele şi mică, ardere 
completă; presată în tipar cu lemn. Urme de utilizare superficială. MCPT Sibiu, inv. 1361. 

59Fragment de placă lucrată din pastă medie cu nisip şi pietricele, ardere completă, presată în 
tipar cu o spatulă din lemn. Aversul acoperit cu şlem galben cărămiziu, pe revers urme de utilizare 
medie. Muzeul Odorheiu! Secuiesc. fig. 57/2 

60Fragment de placă (22,5x20x I cm; înălţimea reală trebuie să fi fost 26-27 cm) cu piciorul 
desprins; după urmele de pe revers piciorul a fost prevăzut cu orificii pentru manevrare. Lucrată din 
pastă de calitate bună degresată cu nisip, ardere completă; presată în tipar cu o pânză, reversul a 
rămas puternic denivelat. Piesa a crăpat parţial la ardere. MCPT Sibiu, inv. 2507. 

61 Fragment de placă (I 9x 18 x I cm) fără picior lucrată din pastă de calitate bună degresată cu 
nisip, ardere completă, presată în tipar cu o pânză şi cu mâna. Aversul acoperit cu şlem maro 
deschis, pe revers urme de utilizare intensă. MCPT Sibiu, inv. 2506. 

62Fragment dintr-un negativ din lut realizat după o matriţă din lemn; este lucrat din pastă 
grosieră degresată cu nisip şi pietricele, ardere incompletă, reversul nivelat cu o spatulă din lemn. 
MCPT Sibiu, inv. 2515. 

63Fragment de placă (20x I 7x0,5- I cm) lucrată din pastă de calitate bună arsă incomplet, 
presată în tipar cu mâna. Aversul micasat, utilizare superficială. Muzeul Odorheiu! Secuiesc, inv. 
indescifrabil. 

64A.A.Rusu, op.cit., fig.5. 
65Ştefan Dănilă, Descoperiri arheologice în raionul Bistriţa, în Probleme de muzeografie, 

Cluj, 1960, pag. 155-156, fig. 2. 
66senko Elek, op.cit., fig. 9. 
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67fragment marginal (20,5x9x0,5 cm) dintr-o placă cu picior scurt (4,5x0,4 cm), lucrată din 
pastă de calitate bună, ardere inegală; presată în tipar cu o pânză, reversul a rămas denivelat, cu urme 
de la trei pedunculi din lut. Aversul a fost acoperit cu vopsea roşie, acum partial căzută. Muzeul din 
Aiud, inv. I 528. 

68fragment de placă fără picior, pastă grosieră degresată cu nisip şi pietricele, presată în tipar 
cu o pânză, ardere incompletă. Urme medii de utilizare. Muzeul Sebeş, inv. A 63131. 

69fragmente de cahlă placă cu picior scurt lucrate din pastă de calitate bună ardere oxidantă 
incompletă, presată în tipar cu o pânză. Pe revers urme masive de utilizare. aversul acoperit cu smalt 
verde deschis peste angobă. Smalţul de calitate destul de proastă, irizat în argintiu şi pe unul din 
fragmente aproape complet exfoliat. Inv. prov. M 1127 şi M 1792. 

70Paraschiva Victoria Batariuc, Eugen Pescaru, Cahle descoperite la Germisara (Geoagiu 
Băi, jud.Hunedoara), în Sargetia, XXVI, 1995-1996, I, p. 392, fig. 4/1,3,4. 

71Deşi a fost descoperită într-un context databil în sec. XVI-XVII, piesa este considerată ca 
fiind produsă la sfârşitul secolului al XV-iea şi ulterior refolosită. Această ipoteză este după părerea 
noastră fortată, întrucât este aproape imposibil ca o cahlă să fie în uz o perioadă atât de îndelungată. 
Pe de altă parte piesele decorate cu cavaleri de la sfârşitul secolului al XV-iea prezintă elemente 
gotice care în cazul de fată lipsesc. 

72Idem, fig. 4/4. 
73fragmente dintr-o placă (gr.0,5/0,8cm) fără picior, lucrată din pastă de calitate bună 

degresată cu nisip şi mică, ardere incompletă; presată în tipar cu o pânză şi cu mâna. Pe avers 
păstrează urme de la tiparul din lemn iar pe revers urme de utilizare intensă. 

74Fragment de placă (7,9x9x0,6/l cm) lucrată din pastă de calitate bună, ardere incompletă, 
presată în tipar cu o spatulă din lemn. Aversul este uşor micasat, iar pe revers se observă urme de 
utilizare masivă. 

75Cercetări A.A. Rusu care ne-a încredintat cahlele spre prelucrare; îi multumim călduros şi 
pe această cale. Fragment marginal (gr. l cm), placă fără ramă lucrată din pastă de calitate bună 
degresată cu mică; ardere completă, presată în tipar cu o pânză. Aversul uşor micasat. 

76Fragment central (gr. 0,8 cm) dintr-o placă lucrată din pastă de calitate medie amestecată 
cu mica, presată în tipar cu pânză. Aversul este micasat. Muzeul Aiud, inv. I 290. 

77Cahlele de la Sebeş ne-au fost accesibile prin bunăvointa d-lui Nicolae Marcel Simina, 
directorul muzeului, căruia îi multumim şi în acest fel pentru sprijinul acordat. Fragment de placă (gr. 
I, I cm) lucrată din pastă grosieră degresată cu mică şi nisip, uscată în straturi, ardere completă. 
Reversul cu urme de pânză. 

78Andrei Zriny, Olarii din Târgu Mureş şi produsele lor în lumina cercetării materialului 
rezultat din săpături, în Marisia, V, 1975, p.97, pi. XLVlll/2 a-b. Fragmentele provin dintr-o piesă 
nesmăltuită. 

79Fragmcnt marginal de placă fără sistem de fixare, lucrată din pastă de calitate medie 
arsă incomplet, presată în tipar cu o pânză, pe revers urme de utilizare medie. Muzeul din Aiud, 
inv. I 618. 

socercetări A.A.Rusu, care ne-a încredintat piesele spre prelucrare. 
Slfragment de placă cu piciorul rupt (gr. 0,5 cm), lucrată din pastă de calitate bună degresată 

cu mică, ardere completă, presată în tipar cu o pânză, pc revers urme de utilizare superficială. 
Aversul acoperit cu şlem cărămiziu gălbui. Relief extrem de fin. 

82Fragment dintr-o placă uşor concavă, cu o baghetă din lut aplicată pe revers pentru a 
uşura fixarea în corpul sobei, lucrată din pastă grosieră degresată cu nisip şi mică, arsă incomplet. 
Aversul acoperit cu smalt verde închis strălucitor, de calitate proastă (partial căzut), pe revers urme 
intense de utilizare distantate de margini. 
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TRANSYLVANIAN TILES DECORATED WITH KNIGHTS. 
IV. THE HUSSAR. (16TH -17™ CENTURIES) 

Summary 

Beginning with the 14th century, one of the favorite themes of the 
creators of tile patterns was the chivalrous epos. Knights in tournament, in 
parades, hunting, fighting with fantastic or real animals - are all variants of 
a motive with a long life in the ornamentation of the utilitarian ceramics. The 
beginning theme of this repertory was the knight in tournament into a round 
medallion, in the 14th_15th centuries and reached an outstanding flourishing 
through the variant of knight under a Gothic portal. During the l 61h century 
the Gothic knight was gradually replaced by another type of horseman taken 
from the real life: the hussar. Unlike the knight of the 141h and 151h 

centuries, characterized by perfect proportions, correct anatomica! details 
and a studied silhouette, the hussar is a heavy horseman on standing stock 
still in an almost impossible position. The general features of these tiles are 
the almost complete absence of proportions and harmony. King Mathias 
Corvin founded the hussar units at the middle of the l 51h century, having 
typical costume, armament and equestrian equipment, with many oriental 
elements, that make them easy to be recognized. 

This study have proposed to inventory and classify the tiles decorated 
with hussars discovered on the territory of Transylvania and it is based on 
mainly on indite materials recovered from the museums stores or recently 
discovered in diggings. The classification of the material is based on the 
next criteria: the clothes of the knight, the armament and its display into the 
scheme, the knight's attitude, the harness and the position of the horse. The 
study concludes that there are six categories: A. Hussar with mantie; B. 
Hussar with dolman and fur cap; C. Hussar with dolman and conic helmet; 
D. Hussar in armor and fur cap; E. Hussar in armor and helmet; F. Hussar in 
armor with sword. 

A series of fragments, too small to be classified or defining singular 
variants have been only inventoried in alphabetical order in the G group. 

From chronological point of view those groups evolve in parallel, 
beginning with the middle of the 161h century to the end of the next one. 
The proposed chronology is however wide enough because in the majority 
of situations the context in which the tiles were discovered is unknown or 
irrelevant, and the analogies are little illustrating. Some pieces can be surely 

379 



dated in the 161h century, due to a sure context or to the certain 
reminiscences from the Gothic knight, but the greatest part of the fragments 
belong to the 17th century. 

Geographically, it is remarked a concentration of the pieces in the 
southern Transylvania that reflects in fact mainly a stage of the research. 

The study prove that the motive of the hussar have been 
frequently used on the Transylvanian territory too, having a large 
popularity in that time. 
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Fig. 1. Hartă: Cahle şi fragmente de cahle decorate cu husari, sec. XVI-XVII:/ 
Picture 1. The map of the Transylvanian tiles decorated with hussar. 

1. Alba Iulia*, jud. Alba. 2. Aiud*, jud. Alba. 3. Benţid, jud. Harghita. 4. Bistriţa, jud. 
Bistriţa Năsăud. 5. Brădeni, jud. Sibiu. 6. Câinie, jud. Alba. 7. Cecheşti, jud. Harghita. 8. 
Cisnădie, jud. Sibiu. 9. Cluj Napoca*, jud. Cluj. 10. Cristuru Secuiesc, jud. Harghita. 11. 
Decea Mureşului, corn. Mirăslău, jud. Alba. 12. Dobârca, jud. Sibiu. 13. Drăuşeni, jud. 
Braşov. 14. Făgăraş, jud. Braşov. 15. Firtoş, jud. Harghita. 16. Geoagiu Băi, jud. Hunedoara. 
16A. Ghidfalău, jud. Covasna. 17. lacobeni, jud. Harghita. 18. Odorheiu Secuiesc*, jud. 
Harghita. 19. Proştea, jud. Sibiu. 20. Racoşul de Jos, jud. Braşov. 21. Râşnov, jud. Braşov. 
22. Rimetea, jud. Alba. 23. Sebeş*, jud. Alba. 24. Sibiu, jud. Sibiu. 25. Şercaia, jud. Braşov. 
26. Târgu Mureş, jud. Mureş. 27. Turda, jud. Cluj. 28. Unirea, jud. Alba. 29. Vinţu de Jos, 
jud. Alba. 

(*notează depozitele muzeale) 
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Fig. 2. Cahlă decorată cu husar, sec. XVII, lacobeni, jud. Harghita./ 
Picture 2. Hussar with dolman and fur cap, the XVII1h century, lacobeni. 
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PI. I./Drawing I: 
1-2. Husar cu mantie, sec. XVI: 1. Vinţu de Jos, jud. Alba. 2. Făgăraş, jud. Braşov. 3-6. 
Husar cu dolman şi căciulă, sec- XVI-XVII: 3. Sibiu. 4. Benţid, jud. Harghita. 5. FAgiraş, 
jud. Braşov. 6. Alba Iulia, jud. Alba. (după A.A.Rusu). 

1-2. Hussar with mantie, the 161h century: 1. Vinţu de Jos. 2. Figiraş. 3-6. Hussar with 
dolman and fur cap, the 161h-17th centuries: 3. Sibiu. 4. Benţid. 5. Făgăraş. 6. Alba Iulia 
(apud A.A.Rusu). 
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PI. 11./Drawing II: 
1-4. Husar cu dolman şi coif, sec. XVI-XVII. 1-2. Aiud, jud. Alba. 3. Cristuru Secuiesc, jud. 
Harghita (după Benko Elek). 4. Câinie, jud. Alba. 5. Brădeni, jud. Sibiu. 

1-4. Hussar with dolman and helmet, the 16th_17th centuries: 1-2. Aiud. 3. Cristuru Secuiesc 
(apud Benko Elek). 4. Câinie. 5. Brădeni. 

384 



PI. III./Drawing III: 
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1-12. Husar cu armură şi coif conic, sec. XVI-XVII. 1-11. Racoşul de Jos, jud. Braşov. 12. 
Făgăraş. 13-16. Husar în armură cu lance şi sabie, sec. XVII. 13. Turda, jud. Cluj. 14. 
Sibiu*. 15. Odorheiu Secuiesc, jud. Harghita. 16. Cisnădie, jud. Sibiu. 

1-12. Hussar with dolman and conic helmet, the 161h_17th centuries: 1-11. Racoşul de Jos. 12. 
Făgăraş. 13-16. Huss ar in arm or with sword, the 17th century. 13. Turda. 14. Sibiu*. 15. 
Odorheiu Secuiesc. 16. Cisnădie. 
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PI. IV./Drawing IV: 

1-5, 9. Husar cu armură şi coif, sec. XVI-XVII. 1. Proştea, jud. Sibiu. 2. Cristuru Secuiesc 
(I.lupă Benko Elek). 3. Cluj*. 4. Firtoş, jud. Harghita. 5. Şercaia, jud. Braşov. 9. Racoşul de 
Joi. 6-8. Husar cu armură şi căciulă, sec. XVI. 6-7. Câinie. 8. Drăuşeni, jud. Braşov. 

1-5, 9. Hussar ir• armor and helmet, the I61h-17th centuries: 1. Proştea. 2. Cristuru Secuiesc 
(apud Benko Elek). 3. Cluj*. 4. Firtoş. 5. Şercaia. 9. Racoşul de Jos. 6-8. Hussar in armor 
and fur cap, sec. XVI. 6-7. Câinie. 8. Drăuşeni. 
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PI. V./Drawing V: 

Cahle decorate cu husari, sec. XVI-XVII: 1. Decea Mureşului, jud. Alba. 2,7. Racoşul de Jos. 
3,9. Vinţu de Jos. 4. Unirea, jud. Alba. 5. Rimetea, jud. Alba. 6. Alba Julia. 8. Dobârca, jud. 
Sibiu. 1 O. Râşnov, jud. Braşov. 11-12. Făgăraş. 

Tiles decorated with hussars, the 161h-l'J'h centuries: 1. Decea Mureşului. 2,7. Racoşul de Jos. 
3,9. Vinţu de Jos. 4. Unirea. 5. Rimetea. 6. Alba Iulia. 8. Dobârca. 10. Râşnov. 11-12. Făgăraş. 
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